

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 15.

bő 1. nívó-díj a legjobb lakóház tervezőinek és kivitelezőinek  
1 s b t r v m i e 1967. április 15.

az építésügyi miniszter a lakóházak tervezési és építési színvonalának növelésére, a mind jobb munka ösztönzésére nívó-díjat alapított. a „legjobb lakóház nívó-díj”, elnevezésű kitüntetést évente adományozzák majd a legjobban megtervezett és kivitelezett lakóház alkotóinak, tehát a tervdokumentáció készítőinek, az építésvezetőnek, illetve a generál- és alvállalkozók legkiemelkedőbb munkát végző dolgozóinak. indokolt esetben a típus-terv eredeti tervezője és a lakóterületi egység részletes rendezési tervét készítő várostervező is kitüntethető.

a legjobb lakóház kiválasztásánál többek között figyelembe veszik, mennyiben felel meg az épület formája és helyiségeinek, lakásainak beosztása, használhatósága a korszerűség, a célszerűség és a gazdaságosság követelményeinek. megvizsgálják, hogyan illeszkedik be a lakóház közvetlen környezetébe, a lakóterületi egységbe, vagy a városképbe. nagyon fontos feltétel, hogy megfelelő minőségű legyen a ház kivitelezése. ezenkívül még értékelni kell hogy a lakóház felépítése után mennyire gazdaságos az épület fenntartása, karbantartása, üzemeltetése, stb.

a nívó-díj adományozására elsősorban az érdekelt tervező és kivitelező vállalatok, továbbá a felügyeleti szervek és az építésügyi társadalmi egyesületei tesznek előterjesztést.

/folyt.köv./

1

bbb 1. nivó-díj....1.folyt./vm

a javaslatokat véleményezi a magyar építőművészek szövetsége, az építőipari tudományos egyesület és az építőipari és közlekedési műszaki egyetem építészkara, majd az építésügyi miniszter dönt a kitüntetések odaítéléséről. a miniszteri utasítás alapján első alkalommal ez év májusában készítik el az előterjesztést az 1966 első félév végéig átadott legjobb lakóházak alkotóinak nivó-díjáról./mti/

bb 2. tetszés szerint darabolható szőnyeg

vid szf/tné vm ká

1967. április 15.

ez év elején angol gyártmányu új szőnyegtűző gép érkezett a lakástextilipari vállalat soproni gyárába. az új gépet rövid idő alatt üzembe helyezték és a napokban befejeződött próbáztatása. a próba tapasztalata szerint az új gép rendkívül gazdaságos, az eddigi szőnyeggyártó gépeknel többszörösen termelékenyebb. egy-maga több mint kétszeresét termeli, mint a gyár 26 régi szőnyegtűző gépe együttvéve.

az új gép újdonságot is gyárt. olyan eljárással készíti a szőnyeget, hogy azok tetszés szerint darabolhatók, szabhatók, nem rojtosodnak. a kopásálló, jól színezhető, modern szőnyegek külföldi ugynevezett végtelenített fonalból készülnek, de rövidesen magyar gyártmányu zsugorított nyersanyagot is használhatnak majd a gyártásukhoz.

a külföldön is nagy keresletnek örvendő újfajta szőnyegből az idén 30.000 négyzetmétert készítenek exportra, de a hazai piacra is többet adnak az eddiginél./mti/

le

..

-2-

bb. 3. a kálvin téri és a csepel áruházban használt ruhanemű - és butor-csere

1 kf/kf/11/1e

1967. április 15.

a műszaki és a fotó cikkek után lehetőség nyílik a régi, divatjamult ruhaneműek cseréjére is. április 17-én, hétfőn a kálvin téri áruház bekapcsolódik az áruházak „régit ad-ujat kap„ csere-akciójába. az áruházban - a bizományi áruház vállalat kihelyezett felvevő helyének segítségével - mindennemű ruházati cikket, cipőt, bőrdíszműveket átvesznek, s a csere-utalványért az áruházban található bármilyen cikk megvehető.

egy héttel később, április 24-től, a közös vezetés alatt álló kálvin téri és csepel áruház megvásárolja a régi szobaberendezéseket, butorokat, s cserébe ujat, vagy a két áruházban egyébként is vásárolható bármilyen más cikket ad. a „butorcserénél„ a becsűs előzetes bejelentésre házhoz megy, s a felkínált butorokért azonnal - a két áruház bármelyikében beváltható - vásárlási utalványt ad. /mti/

..

bb. 4. megkezdődött a tuzokvadászat a hanságban

vid-kz/tné/ká/11/cz

1967. április 14.

a kis- és nagyvadakban egyaránt gazdag lajtahansági állami gazdaság rezervátumában megkezdődött a tuzokok dűrgése. hazánkban ezen a területen él a legnagyobb számban ez az egész Európában védett, s ma már rendkívül ritka gázlómadár. számukat itt mintegy kétszázra becsülik. a dűrgés hírére a hét közepén megérkeztek a külföldi tuzokvadászok. az idén 10 kakas kilövését engedélyezte számukra a gazdaság. /mti/

..

-3-

le

bb. 5. tatarozzák, parkosítják a balaton-parti vasutállomásokat  
vid-kz/tné/ká/il/cz 1967. április 15.

a máv nagykanizsai pályafenntartási főnökségének dolgozói megkezdtek a dél-balaton-parti vasutállomások és megállóhelyek épületeinek tatarozását, az állomási parkok és sétányok felújítását. a szabad peronokat mindenütt sárga gyöngy-kavicscsal hintik fel és megállóhelyenkint átlagosan ezer tő virágot ültetnek el. az idény kezdetéig a balatonszentgyörgytől kiscseripusztáig terjedő szakasz minden vasutállomása és megállóhelye megszépül. /mti/

--

bb. 6. napfürdőznek a viperák a zempléni hegyekben  
vid-kz/tné/ká/il/cz 1967. április 15.

a napfényes időjárás ismét előcsalta rejtekhelyükről a zempléni hegyekben tanyázó keresztcsiperákat. az erdészek megfigyelése szerint - elsősorban is a nagymilic és füzérkomlós környékén - a déli órákban egyre több napfürdőzik az átmelegedett sziklákon. a viperaveszélyes helyeket, bár általában távol esnek a kirándulóhelyektől táblákkal jelölték meg, hogy az esetleg arra tévedő turisták elkerüljék azokat. a veszedelmes csuszó-mászókat irtják is. a beszolgáltatott kígyófejekért a bátor és szerencsés vadászok pénzjutalmat kapnak. /mti/

--

-4-

ll

bb 7. a magyar alpok vidéke készül az idegenforgalmi idényre

a vid-szf/tné-ju ká 1967. április 15.

a magyar alpok vidéke, vas megye, készül az idegenforgalomra. a természeti szépségekben gazdag, hangulatos kirándulóhelyekkel, arborétumokkal, régmúlt idők hagyományait őrző műemléki és történelmi nevezetességű várakkal, korunk szép alkotásaival ékesített tájat ma már több turista keresi fel évente, mint korábban egy évtized alatt. a kirándulók és üdülõvendégek városában, kőszegen új 100 személyes turistaszálló építését kezdték el. a 400 méter magas szabó-hegyen áll majd a modern épület, amelyből jó kilátás nyílik a gyönyörű városra. a hegy legszebb kirándulóhelyei, a hörmann-forrás, a stájerházak és a déli lejtőn lévő velem, az asztmások gyógyfaluja között épül az ország egyik legszebb hegyi útja.

a nyugati országhatár mentén fekvő megyében majdnem 100 pincér és bolti eladó tanul nyelveket. a tranzit forgalom csak növekszik a most felújítás alatt álló és április 30-án megnyitott „barátság útján”, amelyen az adriai-tengerhez utazhatnak a közép- és nyugateurópai turisták. rendezik az utbaeső 700 éves híres román stílusú jáki templom és más idegenforgalmi nevezetességek környékét.

szombathelyen újabb ásatások kezdődnek, amelyek további részleteket hoznak napvilágra a város alatt nyugvó 2000 éves ósi római településből, savariából. a büki gyógyfürdőnél motel épül, sárvárrott az idegenforgalom és a kulturális tevékenység szolgálatába állítják a nádasy várat. /mti/

--

8.40/ju JEP

-5-

ll

bb 8. szobor az „ Irókázó „-nak

a vid fm/sk-ju ká

1967. április 15.

a baranya megyei tanács a mecseki fazekasoknak emléket állító, „ Irókázó „ népművészt ábrázoló szobor alkotásával bizta meg Szabó Iván érdemes művészt, akit egyébként sok kedves emlék, három évtizedes gyűjtőmunka köt a népi fazekasművészethez. a szobor a fazekascaládokon belüli munkamegosztást is jelképezi majd: a korongozás ugyanis a férfi dolga volt, az irókázás, az anyagedény díszítése pedig az asszony munkaköréhez tartozott, és tartozik jelenleg is ott, ahol él még a népi fazekasművész. az „ Irókázó „ szobrát a II. országos fazekaspályázat eredményhirdetésének napján, október 15-én leplezik le pécsváradon. /mti/

--

bb 12. egy év alatt száz kulturális műsor a csongrád megyei munkásszállásokon

vid fm/tné-ju ká

1967. április 15.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kezdeményezésére a múlt év tavasza óta rendszeresen tartanak kulturális műsorokat a megye építőipari és mezőgazdasági dolgozóinak munkásszállásain. a most elkészült felmérés szerint a szegedi nemzeti színház tagjaiból megalakított két művészbrigád egy év alatt 100 előadást tartott ezeken a helyeken a munkásoknak, köszöntve őket a termelésben elért eredményeikért. a 40-60 perces kulturális műsorok közül azok a programok arattak első-sorban sikert, amelyeket a haladó magyar és külföldi írók műveiből válogatva sokrétűen állították össze.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának tervei szerint az idén tovább emelik a munkásszállásokon tartandó műsorok számát. a színészekon kívül a legjobb öntevékeny együttesek és irodalmi színpadok tagjaiból is szerveznek majd művészbrigádokat. /mti/

--

9.05/ju

9500

-6-

PKK

bb 9. utra keltek a hegyközi vándoriparosok

a vid szf/sk-ju ká

1967. április 15.

a borsod megye zempléni részén, az ugynevezett hegyközi falvakból utra keltek a vándoriparosok. az ósua völgyében települt nyolc községben, többek között vágáshután, kishután, kovácsvágáson apáról-flura öröklődő mesterség a vándoriparosság. tavasztól őszig járják az országot az üvegesek, kőszőrösök, edényfoltozók és drótosok.

az utóbbi években ez a szakma is átalakult. a falpari üzemek, a füzérradványi kaolin üzem, a pálházi perlitbánya, a magyüzemi erdőgazdaság otthonukhoz közel nyujt már megélhetést a falvak lakosságának, de még most is sokan üzik ezt a millenniumi években kialakult mesterséget. az idén mintegy nyolcvan-nan váltották ki az iparengedélyt. működési területük borsod, valamint szabolcs-szatmár és hajdu megye, de mintegy tucatnyi vándoriparos az alföldi községeket is felkeresi. különösen a szabolcsi, beregi, valamint a hajdusági tanyavilágban örvendenek ma is nagy népszerűségnek.

a vándoriparosok életformája is megváltozott. amíg korábban tavasztól késő őszig távol voltak otthonuktól, most már hetenként hazajárnak - különösen a fiatalabbak, akik motorkerékpárral keresik fel „ körzeteiket „. /mti/

--

bb 10. nyelvi önképzőkörök, műszakiaknak

vid szf/sk-ju ká

1967. április 15.

a mtesz borsod megyei intézőbizottsága a miskolci technika házában az idegen nyelveket ismerő műszakiaknak „ nyelvi önképzőköröket „ szervezett. a hetenként megtartott összejöveteleken nyolc-tíz főnyi csoportokban idegen nyelven folyik a társalgás, idegen nyelven tartják az előadásokat. mivel az önképzőkörök részvevői nagyobb részben bányászati és erdőmérnökök, az idegennyelvi szakfolyóiratokban megjelent bányászati és erdőszeti cikkeket vitatják meg, és idegen nyelven hallgatnak a bányászokodással, erdőszekedéssel kapcsolatos előadásokat. jelenleg német és angol nyelvű önképzőköri foglalkozáson bővítik műszaki ismereteiket és nyelvkészségüket. orosz, francia nyelvű önképzőkört is szerveznek. /mti/

--

9.30/ju

10,0

-7-

PKK

bb 11. még az idén elkészül szolnok megye két új kórháza  
vid-fm/tné-lm ká

1967. április 15.

Szolnokon és Karcagon jó ütemben halad az új kórházak építése. Szolnokon a Zagyva partján épülő 300 ágyas máv kórház és Rendelőintézet ambulanciái részlegében a Medicor vállalat szakemberei már szerelik a berendezési tárgyakat. Rövidesen sor kerül a hétszintes kórházépület részleges átadására. A kórház mellett elkészült a 11 orvosi lakás és a nővérszállás. Megkezdték a kórház nagyterjedésű kertjének parkosítását és fásítását. A máv kórház és Rendelőintézet műszaki átadására július 9-én, a vasutas napon kerül sor.

Előrehaladtak az építők a kilencemeletes, négyszázhatvan ágyas karcagi kórház építésével is, amely a nagykunság legnagyobb egészségügyi létesítménye lesz. A nagy kórházkombinát részleges átadása itt is rövidesen megkezdődik. Az épület külső homlokzatát alumínium függönypanelek díszítik, a belső kiképzésnél szakitottak a régi hagyománnyal és a vakítóan fehér színeket más színekkel kombinálják. Az előcsarnokot, a folyosókat és a mosdó környékét például halványzöld színű csempepekkel borítják. A karcagi kórházat november 7-re adják át az építők./mti/

--

bb 13. a gazdasági bizottság határozata a vállalatok nyereségadójáról és anyagi érdekeltiségi rendszeréről

1 sl./j-lm ie

1967. április 15.

A gazdasági bizottság a gazdaságirányítási reform bevezetésével összefüggésben határozatot hozott a vállalatok nyereségadójának és anyagi érdekeltiségi rendszerének elveiről.

Mint a pénzügyminisztériumban az Mti munkatársának elmondották, 1968 január 1-től a gazdasági élet szabályozásának egyik eszközeként a vállalatoknál új adózási formákat vezetnek be, s az adó kifizetése után fennmaradó összegeket a vállalatok tartalékalapként, továbbá részesedési és fejlesztési alapként használhatják fel.

/folyt.köv./

9.30/lm

1025P

- 8 -

Nrk

bb 13. /a gazdasági...1. folyt./-lm

A vállalatok az illetményadó, a társadalombiztosítási-, járulék, a forgalmi adó, és az eszközköztési járulék jövedelem-elvonási formáin kívül nyereségadót, bizonyos helyeken pedig termelési adót is fizetnek. A termelési adó a vállalatoknak viszonylag szűk körét érinti. Ennek az adónak az a célja, hogy az új mechanizmusban a sajátos természeti és termelési feltételekből származó, járulék jellegű jövedelmeket elvonják. Abban az esetben is alkalmazzák, ha a társadalmi ráfordítás vagy a különösen kedvező külkereskedelmi árak aránytalanul növelik a vállalat jövedelmét. A vállalati termelési adó részletes szabályait és alkalmazásának körét azonban úgy kell meghatározni, hogy a vállalatok érdekeltek legyenek a jövedelmezőbb termékek gyártásában, hazai és külföldi értékesítésében.

Valamennyi vállalatot érinti a progresszív nyereségadó-rendszer, amit ugyancsak január 1-től vezetnek be. Mint elnevezése is kifejezi, ezt nyereségük után fizetik a vállalatok. Az elv az, hogy két vállalatnál a nyereség s az ehhez felhasznált bér és egyéb eszköz mennyisége is azonos, akkor a nyereségadó szempontjából is egyformán bírálják el őket. Ezért a nyereségadó a nyereség és a bérek, illetve a lekötött anyagi eszközök arányában változik. Arra ösztönöz tehát, hogy minél kevesebb ráfordítással minél nagyobb nyereséget érjenek el az üzemek. Egyébként a termelési és nyereségadózási rendszert egymással és az egyéb ár- és pénzügyi intézkedésekkel - például az állami visszatérítéssel, a beruházások finanszírozásával - úgy hangolják össze, hogy a vállalatokat érdekeltté tegyék a nyereség növelésében.

Ftza

A gazdasági bizottság irányelvei kitérnek az adózás után visszamaradó összegek, ezen belül a tartalékalap, a részesedési és a fejlesztési alap felhasználásának kérdéseire.

A részesedési alapból kell kiegészíteni a személyi jövedelmeket, ebből emelik a béreket, fizetik a prémiumokat, jutalmakat, az év végi részesedést, ebből fedeznek egyes közvetett juttatásokat is. 1968-ban a részesedési alap induló összegének kiszámításánál az 1967-re elszámolt és esetleg a korábbi évekről tartalékoltt összegeket/nyereségrészesedést, prémiumot, igazgatói alapot/ kell figyelembe venni. Az iparágak közötti béraránytalanságok elkerülése érdekében 1968-ban legfeljebb 4 százalékkal szabad egy-egy vállalatban belül emelni az átlagbért. Más jogcímen azonban korlátozás nélkül lehet növelni a személyi jövedelmet a részesedési alapból.

/folyt.köv./ x  
9.36/lm

1025P

- 9 -

Nrk

bb 13. /a gazdasági...2. folyt./-lm

a vállalatfejlesztési alap az új mechanizmusban a nyereség egy részéből és az amortizáció meghatározott hányadából jön létre. ebből finanszírozzák a vállalati beruházásokat, beleértve a szociális és jóléti létesítményeket, ebből növelik a forgóalapot és törlesztenek különféle fejlesztési hiteleket, fizetik a kommunális adót.

a nyereségből a vállalati kockázatok fedezetére tartalékalapot is létesíteni kell. szükség esetén ebből egészíthetik ki a részesezési és vállalatfejlesztési alapot, egyenlíthetik ki az esetleges veszteségeket. a tartalékalapnak egy meghatározott szintet el kell érnie, utána már nem lesz kötelező a további növelése. mivel a vállalatok az új gazdasági mechanizmus első esztendejében még nem rendelkeznek tartalékalappal, az 1967 évi vállalatfejlesztési alapjuknak a jelenlegi szabályok szerint zárolt 60 százalékát tartalékalapba kell helyezni.

a pénzügyminiszter most készít előterjesztést arra, hogy a vállalati alapokat milyen módon lehet majd felhasználni lakásépítésre, a dolgozók lakásépítésének támogatására.

az említett adózási rendszer alkalmazásának, továbbá az alapok képzésének és felhasználásának konkrét mértékéről és módjáról az illetékes szervek próbaszámítások alapján döntenek.  
/mti/

..

bb 14. kiosztották a 4. budapesti műszaki filmfesztivál díjait  
t tz/lk-lm bs 1967. április 15.

szombaton délelőtt díjkiosztással ért véget a technika házában a 4. budapesti műszaki filmfesztivál.

a nagy seregszemlére 18 ország több mint 230 filmet nevezett, amelyek közül a néhány hete rendezett „előfutamon”, 90 filmalkotás jutott a „döntőbe”, ezeket a filmeket nemzetközi szakmai közönség előtt a hét első öt napján vetítették le. a nézők között több mint 200 külföldi szakember is volt. az egyes kategóriákban a helyezést dr. Lengyel Sándor professzor elnöklétével hét tagú, ugyancsak nemzetközi összetételű zsűri állapította meg.

/folyt.köv./

10.25/lm 17050 - 10 -

*hak*

bb 14. /kiosztották...1. folyt./-lm

ennek alapján adta át szombaton délelőtt Kiss Árpád miniszter az országos műszaki-fejlesztési bizottság elnöke a hat kategóriában a nyolc 1., az öt 2. és a hét 3. díjat.

első díjat kapott a plazma című szovjet, a betatron működése című ndk-film, az ultrahangos anyagvizsgálat a vasutüzemben című magyar, a víz fizikája és kémiája című angol, a folyónak élnie kell című angol, a légpárnás járművek című angol és a nyersolaj című nyugatnémet, valamint a biztonság című ugyan csak nyugatnémet film.

a magyar filmek közül 2. díjjal tüntették ki a hid a duna felett, az új fény a laser, 3. díjjal pedig az elektrosztatikus festés című filmeket.

külön díjat kapott két-két csehszlovák és nyugatnémet, egy-egy bolgár és olasz, oklevelet pedig három angol, két-két magyar és csehszlovák, valamint egy-egy szovjet és ndk-film./mti/

..

bb 16. a fővárosi villamosvasut

j-lm ie

1967. április 15.

értesíti az utazóközönséget, hogy április 18-án kedden, 8 órától 14 óráig felsővezeték- és kábelmunkák miatt az 51-es jelzésű villamosok csak a nagyvárad tér - és az 51/a jelzésű villamos vörös október utcai végállomása között közlekednek. a vörös október utca - pestimre végállomás között az 51-es villamosok helyett autóbuszok járnak az alábbi útvonalon: vörös október utcától a soroksári utig az 51-es jelzésű villamos a soroksári uton és a vörös hadsereg uton az 54-es jelzésű autóbusz útvonalán./mti/

..

11.35/lm 1110 -11 -

*hak*

bb 15. dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes

tné-ju 1e

1967. április 15.

szombaton spanyolországba utazott, a cib -a nemzetközi építési tanács - végrehajtó bizottsági ülésére és a kutatóintézetek irányításával foglalkozó szimpóziumra. utána párizsban, a magyar építőipari delegáció élén részt vesz az európai gazdasági bizottság 11. építés - iparosítási szemináriumán. utja során több előadást tart az építés - iparosítás magyarországi eredményeiről és nemzetközi problémáiról. /mti/

bb 17. közlekedési balesetek

t fe/lk-ju 1a

1967. április 15.

a xx. kerületben a török flóris utca 24. számú ház előtt szabálytalan helyen ment át az uttesten rókás erzsébet 45 éves varrónő és egy motorkerékpár elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a xx. kerületben a marx károly uton tilos jelzéssel ment át az uttesten stercer józsefné 52 éves háztartásbeli és egy személygépkocsi elütötte. súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a 11. kerületben a szilágyi erzsébet fasor és a lotz károly utca kereszteződésében fekete attila 19 éves ipari tanuló motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött az 56-os villamossal. a motorost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 1v. kerületben a dél utca és a nap utca kereszteződésében varga lajos 40 éves gépkocsivezető nem adta meg az átmenet elsőbbséget és összeütközött a 20-as autóbusszal, melynek utasai közül négyen könnyebben megsérültek. /mti/

11.40/Lm

- 12 -

bb 18. magyar, lengyel, német bányász kutatók együttműködése a váratlan gáz- és kőzetkitörések leküzdésére

b vid-szf/tné szb ká

1967. április 15.

a bányászat egyik legveszedelmesebb ellensége, a váratlan gáz- és kőzetkitörések leküzdésére gyümölcsöző együttműködés bontakozott ki a mecseki szénbányászati tröszt, valamint az e témában érdekeit ndk-beli és lengyel bányász kutatók között. a közelmúltban lengyelországban találkoztak az együttműködés vezetői. magyar részről dr. szirtes lajos kandidátus, a mecseki tröszt kutatási osztályának vezetője vett részt az értekezleten. a tanácskozáson meghatározták az idei közös programot, a kölcsönös segítségnyújtás, tapasztalatcsere módjait. a lengyelek a mecseki bányász kutatók rendelkezésére bocsátották a desszorbométer nevű műszer tervdokumentációját, valamint a műszernek azokat az alkatrészeit, amelyek nálunk nem szerezhetők be.

a pécsi szakemberek hozzáfogtak a műszer elkészítéséhez. a desszorbométerrel a szénből felszabaduló gáz sebességét lehet meghatározni. a mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztálya viszont elvállalta egy gázkitörésveszély szempontjából kritikus lengyel bánya szénmintáinak elektronmikroszkopikus vizsgálatát. a német és a lengyel fél a különféle jövesztő eljárások technológiájának, a vágathajtó gépek dokumentációjának átadására kötött megállapodást. a német szakemberek a magyar partnertől azt kérték, hogy nyújtson lehetőséget a mecseki szénmedence területén a szeizmikus mérések megismerésére. ezek a módszerek a kőzetek mozgásánál jelentkező zörejek geofizikai felvételeire szolgálnak és itt már sikerrel alkalmazzák őket.

a háromoldalú együttműködés további programja, hogy 1968-ban magyarországon rendezik meg a gázkitörésekkel foglalkozó nemzetközi tanácskozást, amelyre szovjet, csehszlovák, bolgár, román, francia és belga szakértőket is meghívna. ezenkívül megállapodtak, hogy a jövőben minden harmadik tanácskozás helyett olyan nemzetközi konferenciát rendeznek, amelynek munkájába bevonják a világ azon országainak szakembereit, ahol gázkitörésveszéllyel küzdő bánya van. /mti/

11.55/szb

-13-

bb 19. három borsodi bányüzemben július 1-től csökkentett munkaidőben dolgoznak a bányászok

b vid-szf/tné szb ká

1967. április 15.

a borsodi szénbányászati tröszt a következő években több gazdaságtalanul termelő bányáját bezárja, s a pártkongresszus határozata értelmében júliustól megkezdí a bányászok munkaidejének csökkentését azokban az üzemekben, amelyekben a bezárt bányák dolgozóit elhelyezik.

július elsejével három helyen, az edelényi, az ormosi és a mákvölgyi bányüzemhez tartozó munkahelyeken vezeték be a csökkentett munkaidőt. a három bányüzemben szakszervezeti tanácsülésen a kérdés alapos megvitatása után úgy döntöttek, hogy a csökkentett dologidejű munkahelyeken a harmadik negyedévben öt, a negyedik negyedévben pedig hat napot dolgoznak hetenként. jövőre, a nyári hónapokban ötnapos, míg a téli időszakban, amikor több szénre van szükség, hat napos termelést vezetnek be.

a bányafenntartásnál, illetve a bányaiparosoknál a létszámot megosztják. a dolgozók egyik fele szombat-vasárnap, a másik fele vasárnap-hétfőn lesz szabadnapon. ezzel a megosztással lehetővé válik, hogy a bányagépek szerelését, a munkahelyek fenntartását zavartalanul, a termelési szüneteken végezhessek el. ez a szervezés gazdaságilag is előnyös, mert csökkenti az improduktív műszakok számát és a szivattyukat, fejtőgépeket, szállítószalagokat pótműszak nélkül tudják átszerezni. a több pihenőidő következtében számolnak a hiány-, illetve a betegműszakok csökkentésével is - ez pedig a munka termelékenységét növeli.

az edelényi, az ormosi és a mákvölgyi bányüzemek után még az idén a tröszt többi üzemenél, a szuhavölgyi, a bükkaljai és a miskolci bányáknál is áttérnek az új munkarendre. /mti/

11.58/szb

12 30 P

-14-

*kk*

bb 20. szolnokon épül az ország egyik legnagyobb épületelemgyára

b vid-szf/tné-Lm ká

1967. április 15.

szolnok ipari negyedében gyors ütemben épül hazánk egyik legnagyobb épületelemgyára. a hatalmas létesítmény eredeti beruházási összegét módosították. a tervezett 225 millió forint helyett 300 millió forintot költenek a gyár teljes felépítésére és gépi berendezésére.

az új üzem arra hivatott, hogy az egész tiszántúli ellátása épületelemmel. ipari és mezőgazdasági csarnokszerkezetet, pilléret, főtartót, tető és oldalfal panelt, betoncső idomot, mozaiklapot gyárt. területén lesz az alföld legnagyobb készáru tárolója is. a kész épületelemeket, betonárúkat 38 000 négyzetméter nagyságu alapterületen raktározzák, ahonnan darukkal közvetlenül vasuti vagonokba rakják. a tervek szerint a gyár próbatermelése 1969-ben kezdődik. /mti/

bb 21. megválasztották a bányászok képviselőit a szakszervezetek 21. kongresszusára

t tz/j-Lm 10

1967. április 15.

a bányaipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szombaton az édosz székházában értekezletet tartott annak a 240 küldöttnek a részvételével, akik a szakszervezet 19. kongresszusán képviselik majd a 142 000 magyar bányaipari dolgozót.

az értekezleten simon Antal főtákar adott tájékoztatást az időszerű gazdasági és szakszervezeti feladatokról. beszámolt arról, hogy a szakszervezet is részt vesz az új gazdasági mechanizmus előkészítésében, aminek során még számos lényeges kérdés részletes kimunkálása van hátra.

elmondta a főtákar, hogy a szakszervezet egyetért azzal a javaslattal, amelyet a nehézipari minisztérium dolgozott ki egy iparági szintű gazdálkodó szerv létrehozására, a szénbányászat átszervezésével kapcsolatos feladatok megoldásának elősegítése céljából. ha ez a szerv létrejön, a szakszervezetnek meg kell keresnie a vele való együttműködés legcélszerűbb formáit.

/folyt.köv./

12.30/Lm 13 15 P

- 15 -

*kk*

bb 21. /megválasztották...1. folyt./-lm

részletesen ismertette az ország energiastruktúrájának korszerűsítése során szándékos szénbányák dolgozóinak helyzetét könnyítő rendelkezéseket, a tapasztalatok szerint eddig sikerült a problémákat a dolgozók lehető legkisebb sérelmével megoldani. az átszervezéssel kapcsolatban a továbbiakban is a legmesszebbmenően össze kell egyeztetni a népgazdaság és az érintett dolgozók érdekeit, ehhez a munkához a szakszervezetnek ezután is a lehető legnagyobb segítséget kell nyújtania - hangoztatta simon antal főtitkár.

ezután vigh árpád titkár javaslata alapján megválasztották a bányász szakszervezet kongresszusát előkészítő munkabizottságok tagjait, valamint azt a 35 küldöttet, aki a magyar szakszervezetek 21. kongresszusán képviseli a bányaiipari dolgozókat./mti/

--

bb 23. automata himző- és körforgó háztartási varrógép az otthon áruház kiállításon - ndk gyártmányok bemutatója

t sz/j-lm ie

1967. április 15.

szombaton az otthon áruházban árusítással egybekötött varrógép-kiállítás nyílt. az ndk unitechna külkereskedelmi vállalata és a textilmaschinenbau vállalat itt mutatja be a német demokratikus köztársaságban készülő új háztartási varrógép típusokat. található közöttük táskavarrógép és állványra szerelhető, variálható butondarabként is használható gép, amelynek teteje íróasztallá, illetve tanulóasztallá alakítható át, s fiókjában még könyveknek is jut hely. az újdonságok között megismertetik a vásárlókkal a körforgó rendszerű gépet, amelynek teljesítménye 50 százalékkal nagyobb, mint a hagyományos típusoké, és percenként 1 500 öltést végez. nagy érdeklődésre tart számot az elektromos meghajtású automata himző is.

az ndk gyártmányú háztartási varrógépek bemutatója április 22-ig tart. az otthon áruház vezetősége gondoskodott megfelelő árukészletről, hogy a bemutatott gépeket a helyszínen árusíthassák./mti/

--

12.55/lm 13 rpp - 16 -

*MB*

bb 22. elutazott az eak nagykövete

lk-ju la

1967. április 15.

abdel azim fahmy, az egyesült arab köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szombaton végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsúztatta./mti/

--

bb 24. küldöttértekezletet tartott az építő szakszervezete

k sb/lk-ju ie

1967. április 15.

az építő dózsa györgy uti székházában szombaton tartotta meg küldöttértekezletét az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók xxx. kongresszusára küldöttnek választott 380 szakszervezeti aktivista. a tanácskozáson gyöngyösi istván főtitkár számolt be az építő - szakszervezet és a magyar szakszervezetek kongresszusának előkészületeiről, a munka tapasztalatairól és a további feladatokról. az értekezlet részvevői 61 küldöttet választottak a szakszervezetek XXI. kongresszusára. ezután megválasztották azt az öt küldöttet is, aki berlinben az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének v. konferenciáján képviseli majd a magyar szakmai szakszervezetet./mti/

--

bb 25. a belga külügyminiszter magyarországra látogat

gk-ju la

1967. április 15.

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere hivatalos látogatásra hívta meg pierre charles jose marie harmelt, a belga királyság külügyminiszterét. a meghívást a belga külügyminiszter elfogadta és 1967. április 25-29 között magyarországra látogat./mti/

--

13.15/szb

-17-

14 35 l

*MB*

bb 28. időjárásjelentés

nné-ju

1967. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, szombaton délben 12 órakor:

vasárnap kevesebb eső

az északi és a balti-tenger térségében, valamint a szovjet-unió európai területének nagy részén, kevés a felhő, csendes, a reggeli órákban párák, helyenkint ködös az idő. ugyanakkor közép- és dél-európában tovább tart az évszakhoz képest enyhe, sokfelé esős időjárás. hazánk fölött pénteken az északi megyékben változóan, máshol erősen felhős volt az ég. jelentősebb, 3 órát meghaladó napsütést csak az északnyugati és északkeleti országrészből jelentettek, a nyugati és a déli megyékben heves záporok voltak. az ország többi részén sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a déli és nyugati határvidéken több helyen meghaladta 10, pécs, baja környékén a 20 mm-t sőt zalaegerszegen az esti órákban a zivatarral kísért felhőszakadás 58 mm csapadékot eredményezett. a hőmérséklet napközben a déli megyékben és a nyugati határvidéken csak 13-17, máshol 17-22 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán 9-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén borult volt az ég. főleg a dunántúlon sokfelé esett az eső.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,3 fok volt, 6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: ma erősen felhős idő, többfelé, főleg délben még esővel. vasárnap változóan felhős, párák, szórványosan előforduló esővel, egy-két helyen zivatarral. időnként megerősödő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-20 fok között.

a duna vizállása budapestnél 545 cm. /mt1/

-. -

13.30/szb

-18-

*ML*  
14352

bb 27. körkép új kiállításokról

t tf/gk szb sr

1967. április 15.

festmények, szobrok, grafikák, régi és mai alkotások, külföldi és hazai művészek szerepelnek azon az öt kiállításon, amely szombat délben nyílt meg a fővárosban.

legvonzóbb a látnivaló a szépművészeti múzeum márvány-csarnokában, ahol az „ismeretlen mesterművek”, című tárlatot pogány ö. gábor művészettörténész mutatta be a nyitányra összegyűlt közönségnek. az anyagot olyan becses alkotásokból válogatták össze, amelyek az ország legnagyobb múzeumának raktári gyűjteményét gazdagítják és zömükben eddig „kimaradtak”, mind az állandó, mind az időszakos tárlatokról.

marton lászló munkácsy-díjas szobrászművész kompozíciói a műcsarnokban - a picasso-kiállítás melletti kamarateremben - tekinthetők meg. a képzőművészeti főiskolán az alkalmazott grafikai tanszék idén végző növendékei: bakos istván, buchmüller éva, garami béla, molnár kálmán és simonki emőke munkáiból rendeztek kollektív bemutatót. mindegyik pályakezdő művész kőnecsni györgy tanítványa. tárlatuk április 19-ig lesz nyitva.

gyémánt lászló festőművész alkotásainak a mednyánszky lászló-teremben, zirkelbach lászló festményeinek a derkovits gyula-teremben biztosított kiállítási fórumot a képcsarnok vállalat. ez a két tárlat három héten át tekinthető meg. /mt1/

-. -

bb 29. komját irénnek,

k di/gg szb sr

1967. április 15.

a magyar ensz társaság főtítkárnak vezetésével szombaton küldöttség utazott genfba az európai ensz társaságok konferenciájára. a hétfőn kezdődő tanácskozáson egyebek között a kontinens békéjének és biztonságának időszerű kérdéseivel foglalkoznak a küldöttek. /mt1/

-. -

13.42/ju

-19-

14352  
*ML*

bb 26. száz ágyas turistaszálló nyílt sümegen

vid fm/tné-ju kás

1967. április 15.

a balaton és a bakony -vidék idegenforgalmi központjában, sümegen szombaton megnyitották az új száz ágyas turistaszállót. a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal erre a célra egy hajdani gazdasági épületet vásárolt meg, amelyet 3.5 millió forintos költséggel alakított át modern turistaszállóvá. /mti/

..-

bb 30. előkerültek a legrégebbi ,, paprikás,, okmányok

b vid kz/sk-ju ká

1967. április 15.

a kertészeti kutató intézet szentesi kísérleti állomásának munkatársai kertészettörténeti szempontból értékes okmányokra bukkantak a szegedi levéltárban. eddigi úgy tudták, hogy a paprika meghonosodását igazoló első írásos dokumentum a piarista rend 1748-ból származó konyhai számadási könyve, a most előkerült okmányok - a szegedi vásárbírák kiadásainak a habsburg-bürokrácia alaposságában összeállított részletes jegyzéke - viszont amellel tanuskodik, hogy már 1732-ben árulták a szegedi piacon a ,, paprica,,-t. a vásárbírák például - hagymával együtt - kerekén tíz dénár értékben vásároltak belőle egyetlen alkalommal. egy másik vásárbírói okmány - amelyet 1733-ban állítottak ki - már magyarul ,,c,, helyett ,,k,,-val írja a paprika szót. ekkor már közismert lehetett szeged környékén a fűszernövény. a név elmagyarosodása mellett erre utal az is, hogy a két régi okmányban ötször fordul elő a paprika kifejezés. a cikornyás betűkkel, ludtollal írt okmányleletek kétségtelenül igazolják, hogy az 1732-1733-as években hazánkban már széles körben ismerték és fogyasztották a fűszerpaprikát. /mti/

..-

13.50/ju

-20-

*KL*  
14358

a lapok vasárnap közlik!

bb 34. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának május 1-i jelszavai

szb bs

1967. április 15.

- 1./ világ proletárjai egyesüljete!
- 2./ éljen május 1., a munkásosztály nagy nemzetközi harci seregszemléje!
- 3./ éljen a munkásosztály legyőzhetetlen eszméje, a marxizmus-Leninizmus!
- 4./ éljen és erősödjék a szocialista országok népeinek egysége!
- 5./ forrón köszöntjük az 50 éves szovjet hatalmat! testvéri üdvözlöte a kommunizmust építő nagy szovjet népek!
- 6./ éljen a megbonthatatlan magyar-szovjet barátság!
- 7./ éljenek az emberi haladás élén küzdő testvéri kommunista és munkáspártok!
- 8./ el a kezekkel vietnamtól! éljen és győzedelmeskedjék az amerikai imperialisták ellen harcoló hős vietnami nép!
- 9./ éljen a népek egységes harca az imperializmus ellen!
- 10./ testvéri üdvözlöte a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népeknek!
- 11./ éljen a népek harca európa biztonságáért!
- 12./ éljen a szocializmust építő magyar nép!
- 13./ forró üdvözlöte a harmadik ötéves terv teljesítésén dolgozó munkásoknak, parasztoknak, értelmiségieknek!
- 14./ éljen dolgozó népünk vezetője, a magyar szocialista munkáspárt!
- 15./ éljen és virágozzék szeretett hazánk, a magyar népköztársaság!
- 16./ előre a ix. pártkongresszus határozatainak végrehajtásáért!
- 17./ előre az októberi forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indult munkaverseny sikeréért!
- 18./ éljen a szocializmus és a béke! /mti/

13.58/szb

-21-

*KL* 14358

bb 31. megkezdődtek a májusi békedemonstrációk előkészületei  
bács-kiskun megyében

b vid fm/sk-ju ká

1967. április 15.

szombaton kecskeméten ülést tartott a bács-kiskun megyei békebizottság. a tanácskozás résztvevői megbeszéltek a „vietnamért, a világbékéjéért”, jelszóval meghirdetett májusi békehónap megyei programját. bács-kiskun megye minden járásában nagyszabású béketüntetésekre készülnek, ezenkívül vietnami, csehszlovák, német és szovjet baráti esteket rendeznek. számos gyűlésre olyan szónokokat hívnak meg, akik vietnamban jártak. a vidék „béke és barátság”, nevű termelerszövetkezeteiben névadó ünnepekre kerül sor. kecskeméten a kisz „vietnam veled vagyunk”, című kiállítását, a megye öt városának tiz üzemében pedig a szakszervezet által rendezett „vietnamért”, című vándorkiállítást mutatják be. a megyeszékhely rendezvényso-rozatának érdekes színtöltje lesz az a gyermekrajzkiállítás, amely az imperializmus ellen harcoló ázsiai és afrikai népek életét mutatja be, - ahogyan azt a kisdíjakok érzékelik. kun-szentmiklóson, kalocsán, baján, kiskunfélegyházán és kiskunhalason eszperantó békegyűlések lesznek, míg a megye nagykiterjedésű tanyavilágában az irodalmi színpadok közreműködésével műsoros békeestet rendeznek. kiemelkedő esemény lesz a kalocsai lidicei emlékműnél sorra kerülő béketüntetés, valamint a duna-tisza közti ifjúság hagyományos tavaszi béketalálkozója a lakiteleki erdőben. /mti/

--

bb 32. garázdaságért hét hónapi, illetve másfél évi szabadságvesztés

a vid-fm/tné-ju ká

1967. április 15.

budai dezsőné 46 éves miskolci lakost már hatszor ítélte el a bíróság különböző bűncselekményekért. az italkedvelő, garázda természetű asszony legutóbb beállított egyik szomszédjához, s ivásra akart rávenni. szomszédja erre nem volt hajlandó, mire durván sértegette, majd a lakás üvegajtóját bezúzta. másik alkalommal az egyik miskolci vendéglőben a szolgálatos rendőrrel kötekedett, botrányt okozott. egyik este ismerősének ablakát zúzta be téglával. /folyt. köv./

14.16/szb

-22-

1435 R

bb 32. / garázdaságért hét... 1. folyt. /-ju

budai dezsőné több rendbeli garázdaságért vonta felelősségre a miskolci járásbíróság, s mint visszaesőt-jogerősen másfél évi szigorított szabadságvesztésre, s a közügyek gyakorlásától három évi eltiltásra ítélte. társát, ruszó imre 24 éves miskolci segéd munkást, aki a botrányos cselekményeinek elkövetésében segédkezett, hét hónapi szabadságvesztésre ítelték, s a büntetés ideje alatt alkoholelvonó kezelesre kötelezték. /mti/

--

bb 35. kerámiai kiállítás nyílt a Lenin köruti Lakberendezési áruházban -

t kf/kf-ju ie

1967. április 15.

szombaton a Lenin köruti Lakberendezési áruházban kiállítás nyílt, amelyen mintegy 160 féle modern, többségében újdonságnak számító, kerámia és porcelán dísz tárgyat mutatnak be. az áruház emeletének valamennyi szobájában rendezett kiállítás egyben azt is szemlélteti, hogyan lehet a legcélszerűbb, legizlésesebb elhelyezni a lakásban ezeket a díszítő tárgyakat.

érdekes újdonság egyebek között az óriási padló vázaként használható virágtartó cserép, vagy a falra szerelhető gömbvas és cserép-virágtartó kombináció. sok szép kispasztikát, modern olcsó kerámia faliképet is bemutat a kiállítás. a kerámia tárgyak egyébként a helyszínen megvásárolhatók. az áruház, amely eddig nem tartott ilyen holmikat, a kiállításon legsikeresebben szereplő kerámiákat ezentul rendszeresen árusítja majd. /mti/

--

14.20/lm

-23-

1455 R

bb 33. véget ért a kgst közgazdász-konferencia - csikós nagy béla nyilatkozata

t sl/lk-lm ie

1967. április 15.

szombaton a magyar tudományos akadémián tartották záróülését a kgst országok közgazdászai, akik hétfő óta a szocialista világpiaci árak kérdéseiről tárgyaltak budapestén. a szombaton ülésen dr. csikós nagy béla, az országos árhivatal elnöke, mint a konferencia vezetője, a delegációk nevében pedig v.p. djacsenkó szovjet akadémikus méltatta az értekezlet jelentőségét.

a tanácskozás eredményeiről dr. csikós nagy béla a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- a konferencia a marxista közgazdászok rendkívül hasznos és magas színvonalu vitáját eredményezte a külkereskedelmi árak igen bonyolult kérdéseiben. a felszólalók nem feltétlenül országaik hivatalos álláspontját, hanem saját személyes véleményüket fejtették ki. ennek megfelelően nem valamiféle megállapodás, hanem a nézetek közelebb hozása, a fogalmak tisztázása volt a tanácskozások célja. a vita érdemi részét, mint a konferencia vezetője, személyes benyomásaim alapján a következőkben foglalhatom össze:

- bár a közgazdászok néha más és más módon közelítik meg a szocialista világpiaci ár elvi és gyakorlati kérdéseit, egységes a vélemény abban, hogy mélyrehatóan elemezni kell az árkérdés problematikáját. világossá vált, hogy a kgst-piac árkérdése szorosan összefügg a gazdasági mechanizmussal, magával a piaccal, a tervezgetetés módszereivel, s több más közgazdasági tényezővel. ezeknek együttes tanulmányozása alapján lehet a helyes árrendszert kialakítani.

- volt idő, amikor végletes álláspontok hangzottak el az árképzés elveiről, de ezek a nézetek most közelebb jutottak egymáshoz. az egyik ilyen álláspont az volt, hogy a kgst országokban is még következetesebben kell érvényesíteni a kapitalista világpiaci árakat, míg mások kizárólag a ráfordításokat tekintették az árképzés alapjának. a mostani konferencián már mindkét vélemény módosult. általában az a nézet alakult ki, hogy a ráfordításokat, a világpiaci árakat és az értékesítési lehetőségeket is számításba kell venni az árak kialakításakor.

/folyt.köv./ :  
14.30/lm

- 24 -

*1455 L*

bb 33 . /véget ért...1. folyt./-lm

- hasznos eszmecsere zajlott le arról is, hogy milyen szerepe van az adott országok gazdasági mechanizmusának a kgst országok tervszerű együttműködésében s szinte valamennyi felszólaló hangsúlyozta, hogy itt is célszerű az áru és pénzvisszonyok alkalmazása. bár hozzá kell tennem, hogy ebben a kérdésben a vita csupán hipotézis-szerű volt. ez azonban érthető, mert e téma most került először a közgazdászok hasonló nemzetközi fóruma elé.

- a tanácskozáson elhangzottakat a kgst országok megfelelő fórumain publikálják, azokkal az arra illetékes bizottságok is foglalkoznak és lehetséges, hogy a javaslatoknak legalábbis egy része ajánlások formájában a kgst végrehajtó bizottsága elé is kerül./mti/

--

bb 36. szombaton elutazott

k pr/j-lm sr

1967. április 15.

a frontharcosok világszövetségének londoni konferenciájára a magyar partizánszövetség küldöttsége, petrák ferenc, a szot társadalombiztosítási igazgatóságának helyettes igazgatója, a magyar partizánszövetség szociális bizottságának tagja vezetésével./mti/

--

bb 38. budapestre érkezett a ghanai köztársaság új nagykövete

lk-lm sr

1967. április 15.

szombaton budapestre érkezett b. spio-garra, a ghanai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. a nagykövetet a repülőtéren gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta./mti/

--

14.42/szb

-25-

-1504 *22*  
1545 *2*

bb 37. eltemették solt Lajost

t pr/gk-lm sr

1967. április 15.

Szombaton a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára solt Lajos nyugalmazott honvédezredest, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, a magyar partizán szövetség tagját. Gyászdrapériával, vörösszegfűs koszorúkkal diszitett ravatalánál honvédegység állt díszőrséget, s eljöttek Lőróni kegyeletüket hozzátartozói és munkatársai, barátai és ismerősei. a bucsuzók sorában ott volt csémi Károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, az MHS elnöke, Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, s eljöttek többen a magyar néphadsereg magas rangú és beosztású tisztjei.

A magyar partizán szövetség és a 2. kerületi pártbizottság nevében dr. Práth Károly nagykövet bucsúztatta az elhunytat. A koporsót ezután végső nyughelyére kísérték, ahol a honvédelmi minisztérium és a Zrínyi katonai akadémia munkatársainak utolsó üdvözlését Lőránt Imre vezérőrnagy, a Zrínyi akadémia parancsnokhelyettese tolmácsolta. A temetés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-. -

bb 39. elhunyt Hoffmann Andor

i pr/j-lm sr

1967. április 15.

Hoffmann Andor, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa 72 éves korában elhunyt. 1920-ban Olaszországba, majd 1924-ben Franciaországba emigrált, s mindkét helyen aktívan vett részt a munkásmozgalomban. 1936-ban Spanyolországba ment, ahol tagja lett a nemzetközi brigádnak. Először Lukács tábornok stábjánál teljesített szolgálatot, majd a különböző frontokon harcolt. 1938-ban visszatért Franciaországba, ahol később önként jelentkezett a francia hadseregbe, s nyolc hónapon át harcolt a német fasiszták ellen. A német megszállás alatt tagja volt az illegális francia kommunista párt partizánosztágnak. Részt vett Párizs felszabadításában. Tagja volt az olasz, a spanyol és a francia kommunista pártoknak. A felszabadulás után hazatért Magyarországra, és nyugdíjazásáig a vendég-látóiparban dolgozott.

hamvasztás előtti bucsúztatása április 19-én fél 11-kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 6. kerületi bizottsága  
magyar partizánövetség /mti/

-. -  
-26-

14.47/szb  
1508 Jel  
1545 A

bb 40. Lalik Árpád,

k pr/j-ju la

1967. április 15.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa 60 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsúztatása április 19-én fél tizenkét órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága  
magyar partizánövetség /mti/

-. -

bb 41. kiosztották a vegyipari nagy létesítmények kisz-szervezetei országos versenyének díjait

t tz/tm-ju ie

1967. április 15.

az utóbbi két évben 133 millió forintot takarított meg a népgazdaságnak hat nagy vegyipari létesítmény kisz-szervezete. az almásfüzitői timföldgyár, a borsodi vegyikombinát, a dunai kőolajipari vállalat, a péti nitrogénművek, a székesfehérvári könnyűfémmű és a tiszai vegyikombinát fiataljai közötti verseny célja e hat új nagyüzem beruházásának meggyorsítása. a verseny révén számos tervezői, építő-, illetve gépipari feladatot sikerült jóval a határidő előtt megoldani. az így elért időnyereség együttesen eléri a 360 órát.

az elmúlt évben a versenyt a borsodi vegyikombinát kiszesei nyerték meg, második helyen a dunai kőolajipari vállalat, a harmadik helyen pedig az almásfüzitői timföldgyár fiataljai végeztek.

a három első helyezettnek szombaton délután az ifjúság szállóban a nehézipari minisztérium képviselői, az érdekelt vállalatok igazgatói és a versenyben résztvevő kisz-szervezetek vezetői jelenletében Ribánszki Róbert, a kisz központi bizottságának titkára és Szepesvári Iván, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője adta át a díjakat. a nyertesek a pénzjutalmon kívül részvételi jegyeket kaptak az expressz ifjúsági és diák utazási iroda által rendezendő Moszkva - Leningrád-i kirándulásra. /mti/

-. -

15.-

- 27 -

1504 Jel

1545 A

bb 42. 920 új üzlet és étterem, 2000 új szállodai férőhely, tájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban

t kf vm ie

1967. április 15.

az állami és a szövetkezeti kereskedelem hálózatfejlesztési terveit, elképzeléseit és az ezzel kapcsolatos problémákat ismertette szombaton a belkereskedelmi minisztériumban szente Imre főosztályvezető.

az ország kereskedelmi hálózatának fejlesztésére az idén több mint 1.3 milliárd forintot fordítanak. az összeget, a kereskedelempolitikai elveknek megfelelően, arra használják fel, hogy a lakosság számára kényelmesebbé, gyorsabbá tegyék a vásárlást. gondot fordítanak arra is, hogy a kiskereskedelmi hálózat rugalmasan alkalmazkodjék a fogyasztói kereslet változásaihoz. az állami kereskedelem az idén az előző évek átlagának megfelelő mértékben növeli üzleteinek számát, a szövetkezeti bolthálózat viszont gyorsabb ütemben bővül. a minisztérium vezetői a szövosz vezetőivel egyetértésben úgy határoztak, hogy az állami és a szövetkezeti kereskedelem működési területének eddigi szigorú elhatárolását nem jövőre, hanem már az idén megszüntetik. ennek nyomán például a földművesszövetkezeti kereskedelem - a gazdaságirányítás új rendszerében kibontakozó verseny jegyében - az idén mintegy 20 ábc áruházat létesít és 15 nagyobb iparcikk áruház kivitelezését kezdi el az állami kereskedelem működési területén.

a kereskedelem fejlesztéséről szóló rendelkezések alapján ebben az évben 920 új - 360 állami és 560 szövetkezeti - üzletet, éttermet építenek és nyitnak meg. ugyanakkor mintegy 400 kis, elhanyagolt, felújításra már nem érdemes, boltot megszüntetnek. az új üzletek összesen mintegy 210.000 négyzetméternyi alapterülete pótolja majd ezt a kiesést. a forgalomnak és a meghatározott feladatoknak megfelelően tovább bővül a nagy alapterületű üzletek hálózata. megkezdődik a miskolci 8.000 négyzetméteres új állami áruház kivitelezése, s folyamatban van a székesfehérvári, a szekszárdi, a zalaegerszegi és a kaposvári, valamint budapesti az óbudai állami áruház műszaki-gazdasági előkészítése. ugyancsak az idén megkezdik az előkészületeket a főváros új - a Corvinnál kétszer nagyobb - nagyáruházának a kialakításához.

/folyt.köv./

15.20/s

1572el

1645L

- 28 -

/bb 42. 920 új üzlet....1.folyt./vm

az új üzletek létesítésén kívül az állami és a szövetkezeti kereskedelem együttesen mintegy 3 000 boltot, üzletet újít fel. ez a szám nagy ugyan, de az országos hálózatot tekintve gyorsabb ütemre lenne szükség a jelenlegi bolthálózat rendbehhozásához. az idén további 750 üzletben vezetnek be korszerű, új eladási formát.

továbbfejlesztik az idegenforgalmi területek szálloda és vendéglátóipari hálózatát, s az ideai beruházások eredményeképpen az év végére összesen csaknem 2.000 új férőhellyel gyarapodnak a szállodák. befejeződik egyebek között az 560 személyes budapesti szálló építése. eldőlt az is, hogy a főváros legközelebbi új szállodája a várban épül és a tervezett 360 helyett 500 személy befogadására lesz alkalmas.

az ismertető foglalkozott a nagykereskedelmi raktárhálózat fejlesztésével is. az idén 50.000 négyzetméternyi új, állami, raktárterület kerülhet üzembe. ezenkívül a szövetkezeti kereskedelem hűtőtere mintegy 1.400 négyzetméterrel, tárolótere pedig 20.000 négyzetméterrel bővül./mtl/

- . -

bb 43. önműködő fénysorompók a dél-dunántúlon

vid szf sk vm ká

1967. április 15.

önműködő fénysorompók üzembehelyezését kezdte meg a MÁV Pécsi Igazgatósága dél-dunántúlon, a nagyforgalmú utak és vasutak kereszteződésénél. az automata szerkezet egy kilométer távolságból „észleli”, a közeledő vonatot. a zöld jelzés kialszik és vörösen pislogó fény jelenik meg a vasutvonalat keresztezni szándékozó járművek előtt. ahol a helyi adottságok kívánják, egyidejűleg fénysorompó is működik, amely a vonat közeledtére mindkét oldalon lezárul a menetirány szerinti jobb oldalon.

/folyt.köv./

15.35

15772el

1645L

- 29 -

/bb 43. önműködő.....1.folyt./vm

az új berendezések csökkentik a baleseti veszélyt és lényegesen rövidítik a járművek várakozási idejét. az automatizálás költségmegtakarítást is eredményez, mert feleslegessé teszi a sorompó-  
őrt. eddig a siófok-kaposvár közötti vasutvonal és a 7. számú fő-  
közlekedési út, az adony-dunapart közötti vasut és a 6-os út, az  
elmúlt napokban pedig szentlőrinc-bükkösd közötti vasutvonal és a  
6-os főközlekedési út kereszteződésénél helyeztek üzembe fénySORO-  
pót, az utóbbi két helyen felsorompóval kiegészítve, az év vé-  
gig további három helyen lesz ilyen berendezés a dél-dunántulon.  
/mti/

bb. 44. hét végi jelentés a földekről - a változó időjárás  
ellenére gyorsan halad a kukoricavetés - felszálltak a nö-  
vényvédő repülőgépek

vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. április 15.

a szeszélyes - egyszer verőfényes, máskor esős  
- áprilisi időjárást igazi „kenyérrellel”, időnek tartják  
a szövetkezeti gazdák. baranyában, mint az ezzel kapcsolato-  
s vidéki jelentés rámutat, naponta három-négy centimétert  
nőttek az őszi vetések. a gabona bokrosodása jól sikerült  
és egyes fajták már szápa indultak. a 20-30 centiméter  
magas és megfelelő sűrűségű buza olyan kilátásokkal kecsegtet,  
mint az elmúlt évben, amikor az eddigi legjobb ter-  
mésátlagokat érték el. kedvez az idő a nagy csapadékigényes  
tavaszi takarmánykeverékek fejlődésének is. dél-baranya közös  
gazdaságaiban már meg is kezdték az első keverék-növény, - a  
térdig érő repcsés-rozs - kaszálását és etetését.

a változékony időjárás ellenére szerte az országban jó  
ütemben végezték az időszak legnagyobb és legfontosabb munkáját,  
a kukoricavetést. baranyában majdnem 10.000 holdon került föld-  
be a hét végéig fontos takarmánynövény magja, s ugyanekkor a  
burgonyának is körülbelül 50 százalékát elvetették. győr-sopron  
megyében alig valamivel kisebb területen - 8000 holdon - tették  
földbe szombatig a kukorica magját. somogyban a kora tavasziakkal  
együtt 60.000 holdra emelkedett a bevetett terület. a kukorica  
magja itt 5000 holdon volt földben a hét végén. az alföldi  
szolnok megyében, a tiszazugban, csak úgy, mint a jászóiban és  
a nagyunságban, általánosan vetették a kukoricát.

/folyt. köv./

16.00/il  
1607 Lel  
1645 L

--

-30-

bb. 44. /hét végi jelentés a földekről...folyt. 1./il

több mint 200 gép nyomában, mintegy 12.000 holdnyi területen került  
a földbe a magja. csongrádban, bár a sok csapadék miatt meg-  
növekedett belvizek elvezetése is sok munkáskezet foglalkoztat,  
nincs elmaradás az időszerű munkában. a cukorrépa 90 százalé-  
kát elvetették, végeztek a primörburgonya ültetésével, 50 közös  
gazdaságban pedig megindultak a kukorica-vetőgépek. a nagyhatá-  
ru békés megye közös gazdaságaiban az utóbbi néhány nap alatt  
10.000 holdnál is nagyobb területet vetettek be kukoricával.

a kukoricavetés megkezdésével egyidejűleg, ugyszólván  
az ország egész területén hozzá fogtak a következő időszak  
nagy munkájához, a növényápoláshoz. egyelőre még csak  
a legkorábban elvetett tavasziakat, a mákot és a borsót sara-  
bolják, de van olyan közös gazdaság, ahol már a cukorrépa is  
igényli ezt a munkát. mindenütt megkezdtek az őszi gabonák  
gyomok elleni vegyszerezését. szolnok megyében - mezőtur és  
karcag környékén - szombaton levegőbe emelkedtek a növényvédő  
szolgálat repülőgépei, hogy részt vegyenek a gyomirtószerek  
permetezésében. a következő néhány napban együttesen 7000 hold  
őszi, vetés gyomtalanítását végzik el. győr-sopron megyében,  
a szövetkezeti gazdaságok miatt aggódnak, hogy a késedelmes  
szállítások miatt a gyomirtó gépek alól kint a gabona. ezideig  
ugyanis mindössze egy vagon vegyszer érkezett a megyébe, az  
igényelt 180, illetve a visszaigazolt 47 vagon helyett. /mti/

bb. 46. beiktatták az új minisztereket

k/sl/j/il/ide/bs

1967. április 15.

szombaton elfoglalták helyüket az új miniszterek.  
a minisztériumok vezető beosztású dolgozói előtt a párt és a  
kormány vezetői méltatták a munkatársaiktól elkészülő minisz-  
terek érdemeit, és bemutatták a tárcák új vezetőit.

az országos tervehivatal elnökét, párdi imrét nyers  
rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára;  
a mezőgazdasági és ételmezésügyi minisztert, dr. dimény imrét  
fehér lajos, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács  
elnökhelyettese, a pénzügyminisztert, vályi pétert apró an-  
tal, a politikai bizottság tagja a minisztertanács elnökhelyet-  
tese iktatta be új munkakörébe. /mti/

16.05/il

1607 Lel  
1645 L

-31-

bb. 45. tudományos tanácskozás a betegek rehabilitációjáról

t ms/lk/sr/gy/bs

1967. április 15.

az utóbbi években hazánkban is előtérbe került a betegek rehabilitációja, a különböző egészségkárosodások vagy balesetek következtében csökkent munkaképességű dolgozók olyan munkakörbe helyezése, amelyet egészségi állapotuk veszélyeztetése nélkül elláthatnak, s ahol megfelelő kereseti lehetőséget találnak és továbbra is hasznos, tevékeny tagjai maradhatnak a társadalomnak. ezzel a kérdéssel foglalkozott a magyar rehabilitációs társaság szombaton az országos reuma- és fürdőügyi intézetben tartott első tudományos ülésén.

dr. irás Jenő, a munkaképességcsökkenést véleményező orvosi bizottságok országos igazgatóságának vezetője elmondta, hogy az intézményes rehabilitáció terén első lépcsőként a tüdő- és elmebetegek, a vakok és süketek, valamint egyéb testi fogyatékosok munkába helyezéséről történt hazánkban gondoskodás. az elmúlt évben mindtegy 38 000 - 40 000 csökkent munkaképességű dolgozót foglalkoztattak budapesti és vidéki kézműipari vállalatokban, az okisz-hoz tartozó célszövetkezetekben és kisipari szövetkezetekben. az igazgatóság tavaly felmérte, hogy az üzemi balesetet szenvedettek, illetve a krónikus betegek közül hányan szorulnának rehabilitációra. minthogy 67 százalékos munkaképesség-csökkenés esetén a dolgozót rokkanttá nyilvánítják, a 35 százalékon aluli munkaképesség-csökkenés pedig nem gátolja eredeti munkakörének ellátását, a rehabilitáció szempontjából a 35-66 százalékos munkaképesség csökkenés jelent problémát. a baleset következtében ilyen fokban sérültek háromnegyede meggyógyítása után tovább folytathatja eredeti foglalkozását, a többi azonban csak fizikai megterheléssel nem járó könnyebb munkaterületre helyezhető, illetve más szakmára kell átképezni. körülbelül 5 százalék nem rehabilitálható. a legalább tíz hónapja táppénzben tartott krónikus betegek 70 százaléka rokkanttá nyilvánítható. a vizsgálat alkalmával 2 346 olyan krónikus beteget találtak, akinek rehabilitációjáról gondoskodni kell. érdekes az életkori megoszlás: 20 éven aluliak mindössze 0,4, 20-29 évesek 10,2, 30-39 évesek 22, 40-49 éves koruk 40,1, 50-59 évesek 25 százalékkal szerepelnek a rehabilitálandók között. a munkaképesség-csökkenés oka 43 százalékban belgyógyászati megbetegedés, 19 százalékban reuma, 10 százalékban ideggyógyászati betegség. a belgyógyászati jellegű betegségek között első helyen a szív- és keringési rendszer betegségei állnak.

/folyt. köv./  
16.15

1720A

- 32 -

le

bb. 45. /tudományos tanácskozás.... 1. folyt./ gy

az ülés második részében a szivebetegek rehabilitációjával foglalkoztak. dr. romoda tiber docens előadásában hangoztatta, hogy a szivebetegek, köztük a szívritéteken átesettek jelentős része egészségi károsodás nélkül dolgozhatik megfelelő munkakörben, s a betegek nagy része akar is dolgozni. előadásához a felkért hozzászólók dr. debrőczy tiber, a balatonfüredi szivkórház igazgatója és dr. vadász gyula, az országos gyógyhelyi és gyógyfürdő igazgatóság vezetője után még számosan hozzászóltak./mti/

.-.

bb. 47. a „vietnamért, a világbékéért”, akció programja somogyban

vid fm/sk/ká/gy/bs

1967. április 15.

a hazafias népfront somogy megyei bizottságának szombati ülésén operatív bizottságot alakítottak a tavaszi „vietnamért, a világbékéért”, akció előkészítésére és lebonyolítására. a tervek szerint május 8-án a kaposvári békenagygyűléssel kezdődik az eseménysorozat, másnap - a győzelem napjának évfordulóján - megyeszerte megemlékezéseket és koszorúzási ünnepségeket rendeznek. az általános és a középiskolákban béketémájú vetélkedőket tartanak, s a megye lakosai vietnamban járt delegációk tagjaival, újságírókkal találkozhatnak. a békehónap egyik kiemelkedő eseménye a balatonszentgyörgyi csillagvárnál május 28-án megrendezendő békenagygyűlés lesz./mti/

.-.

bb. 49. különös érettségi - egyévi szabadságvesztés

t bc/tr/sr/gy/bs

1967. április 15.

iskolai vizsgákkal kapcsolatos visszaélések ügyében ítélt szombaton a 2.-11.-12. kerületi bíróság: szépfi tiber árpádot, a 11. kerületi tanács vb oktatási osztályának volt vezetőjét egyévi szabadságvesztésre, feleségét, szépfi tiber árpádnét pedig nyolchónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélté.

szépfiné abbamaradt gimnáziumi tanulmányait különös módon fejezte be, helyette a család régi ismerőse tett különböző vizsgát a gimnázium harmadik osztályából, majd le- vizsgázott a negyedik osztályából és az érettségiben is.

/folyt. köv./  
16.25

1720A

- 33 -

le

bb. 49. /különös érettségi.... 1. folyt./ gy

a vizsgára az oktatási osztályvezető férj adott engedélyt, s ő volt a bizottság elnöke is. szépfi tiber árpad szabálytalanságokat követett el a tanári besorolásnál is felesége javára, aki így jogosulatlanul nagyobb fizetést, illetve több pótlékot vett fel.

a bíróság szépfi tiber árpadot és feleségét egyetemelegesen kötelezte az okozott mintegy tízezer forint kár megtérítésére. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítéltek fellebeztek./mti/

bb. 52. svéd reumások a gellért fürdőben

1 hbj/tm/1e/gy-bs

1967. április 15.

ebben a hónapban 15, reumatikus bántalmakban szenvedő svéd asszony és férfi kurálja magát orvosi felügyelet mellett a gellért fürdőben.

svédországban mintegy félmillió a reumatikus betegek száma. vallin svéd orvosprofesszor 15 országban keresett hatáson balneoterápiás gyógykezelést a legsúlyosabb betegeknek. végül a budapesti gyógyfürdőt találta a legalkalmasabbnak, s erről jelentést is tett a svéd egészségügyi kormánzatnak. ennek nyomán tartózkodik most négy hétig 15 svéd beteg budapestben, s két naponként járnak kezelésre a gellértbe.

dr. de chatel andor, a fővárosi fürdőigazgatóság igazgató főorvosa az északról érkezett reumásoknak, a megfelelő vizsgálatok után, a várhatóan legjobb gyógykezelést írta elő; sulyfürdőt, iszapkezelést, fiziko- és mechanoterápiát, szénsavas fürdőt, stb. többben már az első kezelése után könnyebbé érezték, a reumatikus fájdalmaik enyhüléséről szóltak.

az első svéd csoportot az l.b. svéd utazási iroda malév gépen hozta budapestre. a szolgáltatásokról az ibusz gondoskodik. az l.b. iroda a jövőben úgy szervezi meg a svéd reumatikus betegek budapesti gyógykezelését, hogy a csoportok egymást váltva érkeznek budapestre, a malév gépeivel. a tervek szerint növelik a csoportok létszámát is./mti/

168422  
1720A

- 34 -

bb. 48. a szocialista országok szakértőinek értekezlete a világűr békés felhasználásáról

1 sl/j/il/ide/bs

1967. április 15.

április 5-től 13-ig moszkvában értekezletet tartottak a szocialista országok szakértői a világűr kutatásának és békés célokra történő felhasználásának kérdéseiről.

a tanácskozáson részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a kubai köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége illetékes szakemberei.

az értekezleten kidolgozták a szocialista országok további együttműködésének programját a kozmikus térség kutatására és felhasználására. jegyzőkönyveket, illetve megállapodásokat írtak alá a világűr fizikai tulajdonságainak kutatását, valamint az űrmeteorológia és az űregészségügy tanulmányozását érintő közös feladatokról, s a programot állították össze a szputnyikok és rakéták közös felbocsátására.

a szocialista országok további gazdasági és kulturális fejlődésük érdekében, célszerűnek tartják a kozmikus hírközlés nemzetközi rendszerének létrehozását. ebben a hírközlő rendszerben résztvehet bármely ország, amely erre igényt tart.

megállapodtak a tudományos konferenciák és szimpóziumok programjában, továbbá abban, hogy a szocialista országok szakértői, tudósai kölcsönösen részt vesznek majd a világűr-kutatással foglalkozó tudományos intézetek munkájában.

a tanácskozás résztvevőinek alkalmuk volt megismerkedni az adó-vevő berendezésekkel és egyéb eszközökkel, amelyekkel a föld szputnyikjait figyelik. meglátogattak több, a kozmikus kutatásokkal foglalkozó tudományos intézetet, és meghallgattak számos szakértői beszámolót.

a kölcsönös testvéri barátság szellemében lefolyt értekezlet a résztvevők eszmei egységét tükrözte. megállapították, hogy a világűr békés felhasználása s ezzel kapcsolatban országaink együttműködése segíti a tudományos kutató munkát, a népgazdaság és a kulturális élet fejlődését. /mti/

17.00/il  
170722  
1720R

- 35 -

bb. 50. nagy esők a dunántúlon, felhőszakadás zalaegerszeg vidékén - vasárnap több napsütés, néhány fokos melegedés várható

i/cs/tr/il/ie/bs

1967. április 15.

Lehülés tapasztalható csaknem egész Európában. szombaton már csak a földközi tenger partvidékein és ukrájnában emelkedtek a maximumok 20 fok fölé, észak- és nyugat-Európában viszont már a 10 fokot is alig érték el. Riga és Leningrád környékén hajnalban mínusz 1 fokot mértek. a kontinens középső és déli tájairól erős borulást, esőzéseket jeleztek a meteorológiai térképek.

hazánkban a nedves déli légáramlás erős borulást, országos esőket és kisebb lehülést hozott. a pénteki maximumok még csaknem mindenütt 17-23 fokig emelkedtek, de szombaton már csak 12-17 fokot mutattak a hőmérők. a budapesti középhőmérséklet pénteki hat fokos, melegtöbblete, a felére csökkent. a reggeli csapadéktérképek pécs, siklós, baja és barcs térségéből 22-25 milliméternyi csapadékot jeleztek, zalaegerszegen pedig 58 milliméternyi esővíz zuhogott alá, felhőszakadás-szerű nyári zivatar során. ugyancsak zivatarokat jeleztek több északi megyéből. szombaton csaknem mindenütt folytatódott az esőzés.

a meteorológusok javulást ígérnek vasárnapra:

kevesebb lesz az eső, néhány óras napsütésre is számíthatunk. a hőmérséklet kissé emelkedik. a reggeli ~~előreláthatólag~~ 7-12, a délutáni csúcsertékek 15-20 fok között alakulnak ki. /mti/

17.05/il

17.05/2elw

1720

--

-36-

Minimumon

bb. 53. lakóházakat öntött el a felhőszakadás zalalövő és bőde községben - a tiszta mentén már 125 kilométer hosszú folyószakaszt véd harmadfoku készüeltség

i sb-vid/lk/ie/gy/bs

1967. április 15.

a péntek délutáni és esti esőzés kiterjedt az ország nyugati felének nagy részére, de zalalövő környékére felhőszakadás zúdult. szombat reggelig 58,1 milliméter csapadék hullott erre a területre. a domboldalokról lerohanó víztömeg zalalövő alacsonyabb részein 14 lakóházat öntött el, s elsodort egy közuti- és egy gyalogátkelő fahidat. a zuhogó esőben a község lakói és a határőrök segítettek a bajbajutottakon. homokzsákokkal zárták el a víz útját, s így jónéhány lakóházat sikerült megvédeni az elöntéstől. a víz alá került épületeket homokzsák-gáttal fogták körül, majd eltávolították a vizet a házakból. a nagy felhőszakadás következtében kilépett medréből a jáni patak, s az áradás bőde községben összedöntötte szabó Lajos községi tanácselnök lakóházát, továbbá megrongált és lakhatatlanná tett még négy családi házat. zala megyében szombaton délelőtt is esett az eső. a lezuduló víz több helyen megrongálta a közutakat, néhol pedig alámosta a vasuti töltést is. a máv pályafenntartási főnökség dolgozóinak azonban még az esőben megkezdtek a helyreállítási munkálatokat, s így a vasuti forgalomban nem volt fennakadás.

a bodrog gátjai már 45. napja egyhuzamban tartanak 6 méter körüli víztömeget. emberemlékezet óta nem volt még ilyen hosszú áradás és tartósan magas vízszint a folyón. az átázott és sok helyen szivárgó töltéseken a szombatra virradó éjszaka is védekeztek a hullámverések ellen. a fel-feltámadó szélben halászhomok és sárospatak alatt rőzse-kötegeket erősítettek a gátak oldalára, több helyen pedig műanyagfóliával takarták be a töltéseket. szombaton a bodrog felső szakaszán és mellékfolyóin folytatódott a lassu apadás. felsőberekkinél egy nap alatt 3 centiméterrel csökkent, sárospataknál pedig még 2 centiméterrel emelkedett a víz. a maroson kisebb árhullám vopul le, de a tiszta többi mellékfolyója apad. a keleti országrész folyóinak vízgyűjtő területén az utóbbi 24 órában nem volt lényeges csapadék, s további apadás várható.

a tiszta negyedik árhulláma szombaton dombrád térségében tetőzött. a folyó középső szakasza felé tartó áradás közlekedésének megfelelően ezen a napon újabb 55 kilométeres szakaszon fokozták a készüeltség erőit. így már nem tiszafüredtől, hanem a sajtó torkolatától nagykörűig, összesen 125 kilométer hosszúságban védi harmadfoku készüeltség a tiszta gátjait.

/folyt. köv./

17.15/gy

17.21/2elw

1800

- 37 -

bb. 53. / Lakóházakat öntött el... 1. folyt./ gy

a felső-tiszán tokaj és a sajtó-torkolat, a folyó legalsó szakaszán pedig nagykorú és a déli országhatár között elsőről másodfokúra erősítették a készültséget. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területén nehezíti a védekezést, hogy az esőzések átáztatták a töltések tetejét, s a nagy sárban még a terepjáró gépkocsik is csak nehezen, lépésben haladhatnak. jól vizsgázott viszont a vízügyi igazgatóság kísérlete algyőnél, ahol különleges utkészítő gépekkel a töltés tetején bitumenes, szilárd utfelületet alakítottak ki. így a nehéz járművek, az erdő- és földmunkagépek most is akadálytalanul járják a gátat a kísérleti szakaszon.

a megáradt folyók mentén 4 500 ember, 60 nagy földmunkagép és 270 szállítójármű vett részt a védekezésben. a belvizes területek kiterjedése az utóbbi 24 órában nem változott, jelenleg is 101 000 holdat borít a víz. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi másodpercenként 274 köbméter vizet emelnek át a belvizesatornákba. /mti/

..

bb. 51. a 15. heti Lottó nyereményjegyzék

hné/ie/gy/bs

1967. április 15.

a 15. játékhétre bérekezett 6 489 750 Lottószelvény. öt-találatos szelvény nincs. négy találatot 41 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 94 972 forint. három találatot 4 506 fogadó ért el, a nyereményösszeg 432 forint. a két találatos szelvények száma 134 045 darab, ezekre a nyereményösszeg 18 forint. /mti/

..

bb. 57. svéd egyetemi hallgatók debrecenben

vid fm/sk/gy/bs

1967. április 15.

szombaton debrecenbe érkezett az uppsalai tudományegyetem 20 tagú etnográfus csoportja. a svéd néprajzszakos egyetemi hallgatók - anell bengt professzor vezetésével - 11 napig tartózkodnak hazánkban. a vendégeket debrecenben dr. gunda béla professzor, a kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének igazgatója fogadta. /mti/

17.30/gy

17.42.200

18<sup>00</sup> A

- 38 -

bb. 54. ogyessza és csongrád megye ifjúsági szervezeteinek barátsági szerződése

vid/szf/sk/il/ká/bs

1967. április 15.

az ogyesszai komszomol-szervezetek vezetői, akik háromnapos látogatást tettek csongrád megyében, szombaton visszautaztak hazájukba, a delegáció tagjai üzemekben, termelőszövetkezetekben jártak és a kisz helyi vezetőivel tanácskoztak. szögi béla, a csongrád megyei kisz-bizottság első titkára és alekszej jakubovszkij, a komszomol ogyesszai megyei bizottságának titkára a látogatás alkalmával aláírták az ogyesszai és a csongrád megyei ifjúsági kapcsolatok kialakítását szolgáló barátsági szerződést. a megyei szervezetek együttműködésére a szegedi és ogyessza között már régebben kialakult testvérvárosi kapcsolatoknak a bővítését jelenti.

a szerződés szerint az idén megszervezik a két megyei középiskolásainak csereüldülését. az ogyesszai egyetemisták szegedi, a szegediek ogyesszai építőtáborokban dolgoznak majd néhány hetet a nyáron. egymás megyéjének megismertetésére kölcsönösen ifjúsági turistacsoportokat szerveznek. az ifjúsági szervezetek ogyesszában magyar, szegeden szovjet filmnapokat rendeznek. az ipari és a mezőgazdasági üzemek fiataljai is kiépítik kapcsolataikat. sor kerül ezenkívül uttorócsapatok nyári táborozására, az ifjúsági kiadványok rendszeres cseréjére. /mti/

..

bb. 56. „két,, határra szóló lakodalom

vid/fm/sk/ká/il/bs

1967. április 15.

párját ritkító lakodalom kezdődött szombaton tóna megyében: az asónánai szalai erdőterület vette el feleségül erdei sándor bogyiszlói fiatalember. mivel a menyasszonynak és a vőlegénynek egyaránt kiterjedt a rokon, baráti és ismerősi köre, mindkét községben megtartották a zenés lakodalmat. hatvan személyes különautóbuszt béreltek, amely 30 kilométeres úton állandó ingajáratban szállította a vendégeket, az ifjú párta násznéppel együtt egyik faluból a másikba. alsónánán a menyasszony vendégeinek a művelődési házban körülbelül 250, a vőlegény násznépének a bogyiszlói házban és az annak egész udvarát beborító nagy sátorban mintegy 500 személyre terítették. a „két,, határra szóló lakodalomra több mint 200 baromfiból, husznál több birkából, több ezer tojásból sütötték-főzték az ünnepi lakomát és 1200 liter borról gondoskodtak a vendégek számára. /mti/

..

17.40/gy

17.42.200

18<sup>00</sup> A

- 39 -

bb. 55. hegyomlás mátrakeresztesnél

a vid szf/sk/ká/gy/bs

1967. április 15.

a pásztor és mátraháza közötti összekötő útvonalon, mátrakeresztesnél, a hegyoldal megcsúszott és az uttestre zuhant. a közlekedési zavar elhárításáig szombaton délből lezárták az átmenő forgalom előtt a 13-as és 14-es kilométerköz közötti szelvényt. a forgalmat más útvonalra terelték át. a hegyomlás veszélyezteteti az út mentén elhelyezkedő község néhány lakóházát is. a lakókat átmenetileg kiköltöztették, a házak falán ugyanis repedések keletkeztek. /mti/

..

bb. 58. forradalmi hagyományok a savaria karneválon

vid-fm/tné/gy/bs

1967. április 15.

a forradalmi hagyományok nagyobb szerepet kapnak az idei savaria történelmi karneválon - közölték a „savaria 1967”, intéző bizottságának ülésén. kétezer éves városunk, szombathely ez évben is nagyszabású történelmi karneválon emlékezik a városalapítás évfordulójára. augusztus 27-én 4 000 szereplő eleveníti meg a város történelmét. nagy tömegjelentek, dramatizált eseménysorok idézik a kuruckort, az 1848-as eseményeket és a tanácsköztársaság korszakát. különösen az utóbbira vonatkozó műsor bővelkedik majd hatásos képekben, s helyenként a nézők is szereplőkkel válnak. felelevenítik a tanácsköztársaság egyes vasi eseményeit is.

a karnevál előkészületei már folynak, s májusban megkezdik a próbákat. /mti/

..

bb. 59. angliában élő magyar grafikusművész kiállítása szegeden

vid fm/sk/gy/la

1967. április 15.

a magyar nemzeti galéria és a szegedi móra ferenc múzeum rendezésében szombaton a szegedi horváth mihály utcai képtárban megnyílt buday györgy grafikusművész kiállítása. az 1937 óta angliában élő világhírű művész, aki az angol királyi réz- és fametsző társaság tagja, a harmincas években tevékenyen részt vett a szegedi fiatalok művészeti kollégiumának munkájában. most e csoport egykori másik tagja, dr. ortutay gyula akadémikus, egyetemi tanár nyitotta meg a régi barát tárlatát, emlékezve a hajdani közös tevékenységre.

a kiállításon buday györgynek több mint 200 fametszete látható. /mti/

..

17. 45/gy

1802. 2. 2. 1

1830. 2. 2. 1

- 40 -

bb. 60. az áradás óta a balaton vízkészletének négyszerese folyt le a tiszai szolnoki szelvényében

vid/szf/hné/il/la

1967. április 15.

a tiszán levonuló negyedik idei árhullám a folyó középső szakaszán is tartóssá tette a vízállást. a vízmagasság szolnoknál szombaton délutánra ismét elérte a 800 centimétert. a közép-tiszavidék négy árvédelmi szakaszán harmadfokú a védelmi készülség.

tekintettel a tartós és igen magas vízállásra a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság árvédelmi készenléti szolgálata ismét útnak indult. könnyű részlege tiszasüly térségében áll készenlétben az esetleges veszély elhárítására. a fakadó vizek elvezetése gravitációs úton és a szivattyúk segítségével változatlan erővel tovább tart. szombatra az előtöltött területet sikerült 2330 holdra csökkenteni. a gátszakaszon a szombati esőzésben is több mint 1600 ember, 53 jármű, földmunkagép dolgozott. erősítették az átázott szakaszokat és rőzseshőnyegeket szabályozásával védekeztek a hullámverés ellen.

az idei tiszai árhullám nagyságára jellemző, hogy március folyamán a tiszai szolnoki szelvényében ötmilliárd köbméter viz folyt le, a balaton vízmennyiségének körülbelül két és félszerese. április első felében további három milliárd köbméter, összesen tehát mintegy nyolcmilliárd köbméter viz folyt le a szolnoki szelvényen. ez a balatoni vízkészlet négyszeresének felel meg. /mti/

..

bb. 61. országos szavalóverseny kőszegen

vid/fm/tné/il/la

1967. április 15.

a szövetkezetek országos szövetsége és a kisz központi bizottsága rendezésében szombaton kőszegen a jurisich művelődési otthonban megkezdődött a földművesszövetkezeti és a falusi kisz-fiatalok harmadik országos szavalóversenye. a versenyt, amelyen nyívenően vesznek részt, - nagy imre, a vas megyei meszőv igazgatóságának elnöke nyitotta meg. a zsűri és a nagyszámú közönség először a kötelező számokat hallgatta meg, majd a szabadon választott versek előadására került sor. /mti/

..

18.00/11

1804. 2. 2. 1

1830. 2. 2. 1

-41-

bb. 62. új autóbussz-összeköttetések jugoszláviával

ö/vid/szf/sk/il/La

1967. április 15.

a jugoszláv határmenti két testvérváros szeged és szabadka mind közelebb kerül egymáshoz: szombat óta az eddigi négy helyett hét magyar, illetve jugoszláv autóbussz-járat szállítja az utasokat a két város között. ezenkívül ugyancsak szombattól kezdve fejér megye is bekapcsolódott a közvetlen szabadkai autóbussz-forgalomba: az eddigi menetrend szerinti szeged-dunaujvárosi járat utját meghosszabbították székesfehérvárig, s a székesfehérvári utasok így visszafelé - dunaujvárosra és szegeden át - szabadkáiig mehetnek.

az első meghosszabbított járat szombaton hajnalban indult utnak a székesfehérvári mávaut állomásról.

a növekvő határforgalom zavartalanabb lebonyolítására a szegedi mávaut pályaudvaron nemzetközi elővételi pénztárt nyitottak, ahol egy héttel előre megválthatók a menetjegyek. /mti/

-.-

bb. 63. megyei szakszervezeti küldöttközgyűlések

vid/szf/sk/il/La

1967. április 15.

szombaton két megyei szakszervezeti tanács tartotta küldöttközgyűlését. szombathelyen a savaria nagyszálló téli-kertjében tartotta megyei küldöttértekezletét a szakszervezetek vas megyei tanácsa. részt vett az ülésen keszei károly, a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tagja és kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára is.

fegyveres István, az szmt elnöke köszöntötte a több mint 70.000 szervezett dolgozót képviselő küldötteket, majd magyar Gyula, az szmt vezető titkára tartott beszámolót a szakszervezeti szervek elmúlt négy évi munkájáról. a beszámoló után számos hozzászólás hangzott el, majd a küldöttek megválasztották a 45 tagú szakszervezeti megyei tanácsot., az öttagú számvizsgáló bizottságot és a 13 tagú elnökséget. az szmt elnöke fegyveres István, vezető titkára pedig magyar Gyula lett.

/folyt. köv./

18.45/il  
1902el  
1930A

-42-

bb. 63. /megyei szakszervezeti küldöttközgyűlések... folyt. 1./il

békés megye szervezett dolgozóinak parlamentjét szombaton békéscsabán, a pártiskola székházában tartották. a megye 81 ezer szakszervezeti tagját 137 küldött képviselte. ott volt többek között vas-witteg Miklós, a szot alelnöke, dr. Darabos Pál, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének főtítkára, a szot elnökségének tagja, Frank Ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára. Klaukó Mátyás a megyei tanács vb elnöke. a szakszervezeti munkában elért eredményekről és a tennivalókról nagy István, a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezető titkára tájékoztatta a jelenlevőket. a beszámolót aktív vita követte. ezután megválasztották a szakszervezetek békés megyei tanácsának 45 tagját és a 11 tagú elnökséget. az új elnökség első ülésén a békés megyei szmt elnökévé ismét Mitykó Mihályt a vezető titkárává pedig nagy Istvánt választották. /mti/

-.-

bb. 64. az iraki külügyminiszter látogatása magyarországon

tr/il/La

1967. április 15.

Dr. Adnan al-Pachachi, az iraki köztársaság külügyminisztere Péter János külügyminiszter meghívására április 24-én hivatalos látogatásra Budapestre érkezik. /mti/

-.-

18.50/il  
1872el  
1930A

-43-

bb. 65. időjárásjelentés

tr/11/La

1967. április 15.

kevesebb eső, változó mennyiségű felhőzet, helyenként még eső, egy-két helyen zivatar. időnként megerősödő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között./mti/

--

le

- v é g e -

20.45/gy

- 44 -

1967. apr. 16-30.

teljes

60.000/1

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1967. április 16.

bb 1. kossuth-kulacs a ceglédi muzeumban

a vid fm/gö-ju ká

1967. április 16.

Érdekes tárggyal gazdagodott a ceglédi kossuth muzeum. az emigrációs útján az egyesült államokban járt kossuth lajos támogatására, a mult század ötvenes éveiben az egyik amerikai kerámiagyár diszes kulacsokat hozott forgalomba „for kossuth „ felirattal. ennek egyik példányát vásárolta meg a pest megyei muzeumok igazgatósága. az értékes kulacsot a ceglédi muzeum gazdag kossuth- emlékégyűjteményében láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb 2. mikor épültek a tokaji borospincék?

vid kz/sk-ju ká

1967. április 16.

a helyi honismereti szakkör elkészíti a világhíres nedlket érlelő tokaji pincék monográfiáját. eddig csaknem 180 pince pontos térképét készítették el. a legszebb borospincéket a palota, az óvár és az aranyos dülőkben találták.

/folyt. köv./

9.05/ju

1330 L

-1-

le